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Közdelem az uj íntézőtanácsi tagsá­
gokért — Hatvan év után rövidesen 
megszűnik a tanács uralma

Xz uj fővárosi törvényt, csaknem válto­
zatlanul, a felsőház is elfogadta, s most 
már csak a kihirdetés kel] ahhoz, hogy a 
törvénynek, amely gyökeresen megváltoz­
tatja a helyzetet a régi városházán, egyes 
rendelkezései hamarosan életbelépjenek. 
Már régóta hőre jár annak a városházán, 
hogy

mihelyt au uj fővárosi törvény kihirde­
tése megtörténik, azonnal az úgyneve­
zett törvényhatósági intéző-tanács veszi 
át a hatalmat és ezzel a tisztviselőkből 
álló tanács félévszázados uralma meg­

dől.
X tanács tradicionális intézménye megszű­
nik, hogy helyét a bizottsági tagokból álló 
szerv foglalja el. ötvennyolc éven át, az 
1872. évi törvény életbeléptetése óta intézte 
Budapest sorsát a tanácsnokokból álló in­
tézmény. Lehettek intézkedései, amelyek 
nem találkoztak a közönség tetszésével és 
Ízlésével, de kétségtelen, hogy ez az esküt 
tett tisztviselőkből álló végrehajtó-szerv 
mindenkor becsületesen, a főváros szerete- 
tétöl vezéreltetve működött. A vélemények 
lehetnek különbözők a tanácsról és annak 
egyes tagjairól, de abban meg kell egyezni 
mindenkinek, hogy kár ezért az intéz­
ményért, amellyel ismét egy darab múlt 
tűnik el Budapest életéből, hogy a maga 
1helyét átadja olyanoknak, akik újoncok 
lesznek a közigazgatásban és éppen ezért 
kérdéses, vájjon annak kormányát éppen 
¡olyan biztonsággal fogják tudni-e vezetni, 
piint az eddigiek?

A városháza belső képe, mióta hire járt 
Unnak, hogy a közeljövőben a hatalom gya­
korlását a törvényhatósági tanács veszi a 
kezébe, meglehetősen szomorúvá vált Kö­
rülbelül olyan a helyzet, mint egy üzlet- 
helyiségben, ahol a bukott tulajdonos még 
bent ül ugyan, de többé már nem törődik az 
ügyelcIceT, az üj tüt&jdónós, akire az üzlet 
reorganizálása várna, pedig még nem ér­
kezett meg.

A tanácsot meglehetősen befolyásolja 
az a bizonytalan helyzet, amelyet az uj 
fővárosi törvény Damokles-kardja te­
remtett. Senki nem tudja, mit hoz a 
jövő, hova fog fejlődni a helyzet, ho­
gyan és milyen módon, miféle követelé­
sekkel kezdi meg működését az uj 
intéző-tanács, hogyan fog kialakulni az 
együttműködés a régi tanácstagok és a* 
uj törvényhatósági tanács között, s egy­
általán ml vár azokra, akik ma a fő­

város sorsát intézik?
A tanács napjai meg vannak számlálva, 

ez a régi-régi intézmény érzi a közeli halá­
lát s már jóformán egyéb sincs hátra, mint­
hogy a végakaratát papírra vesse. Érthető 
tehát, hogy ilyen körülmények között most 
már messzebbmenő rizikóba nem megy 
bele, s a fontosabb, messzikihatásu, nagy-> 
jelentőségű ügyek elintézését heverteti mind­
addig, mig ezeket az ügyeket az uj intéző­
tanács veheti a kezébe. A mostani tanács 
nem vállal nagy ügyek lebonyolításával ob- 
ligót, mert nem tudja, hogy á törvényható­
sági tanács az utóbbi hetek intézkedéseit 
nem fogja-e a fejére olvasni. De nem. szán­
dékozik befejezett tények elé állítani az uj 
szervet sem olyan dolgok elintézésével, 
amelyek százmilliókat képviselnek, s amelyek­
nek tehát igy jelentős pénzügyi kihatásuk 
van. A tanács tehát mindaddig, amig a bi­
zonytalan helyzet, amely rosszabb minden 
rossz bizonyosságnál is, át nem alakul,

tisztán az adminisztrálásra szorítkozik 
s csupán azokat az ügyeket bonyolítja 
le, amelyek a város Iétfentartásához 

szükségesek.
Érthető és emberi ez a huzpdozás, mert hi­
szen senki sem tudja, hogy mit hoz nem­
csak a város, hanem az ő számára is a jövő. 
Tisztában vannak a helyzettel a városházi 
pártok is, amit legjobban mutat Kozma Jenő 
$ir. nyilatkozata, amely igy szól:

.—. A főváros tanácsa, ugylátszik, elhá­
rítja magától a fontosabb városházi kér­
dések elintézését, mert nem akar elébe­
vágni a törvényhatósági tanács állásfogla­
lásának . . .
Az itt elmondottakból tehát kiderül, hogy 

a városházát valósággal foglyul ejtette az 
uj fővárosi törvényreform, amelyért kezdet­
ben sem lelkesedtek túlságosan, de amely­
nek közeli megvalósulása még jobban le-

lohasztotta a kedélyeket. Bizonyos, hogy
az ezernyi uj intézkedés kezdetben igen 
súlyos döccenőket fog előidézni és az 
„átmeneti“ zavarok, amelyeket minden ; 
„reform“ szükségszerűen megkövetel, 
ezúttal tovább fognak tartani, mint más 

alkalmakkor.
Városházi körökben úgy tudják, befejezett 

| tény, hogy amint az uj fővárosi törvény 
kihirdetése megtörténik, a kormány máris 
hozzálát annak gyakorlati keresztülviteléhez 
és a törvényhatósági tanács megalakításá­
val egyetlen pillanatig sem késlekedik. Hir 
szerint, még május végén megválasztja a 
mostani közgyűlés a tagjait és ez a szerv már 
junius elején megkezdheti működését. Ezzel 
azután a városi adminisztráció fölött való 
intézkedési jog az esküt tett tisztviselők ke­
zéből a pártok kezébe siklik át és kérdés, 
vájjon ez mennyiben fog használni Budapest 
lakosságának. Ezideig ugyanis a politizálás, 
a pártok torzsalkodása a főváros közgyűlé­
sén zajlott le s a végrehajtó szerv, a tanács 
már készen kapta azokat a rendelkezéseket, 
amelyeket neki le kellett bonyolítani. A ta­
nácsnak tehát — amennyire csak ez lehet­
ségessé vált, — nem volt szabad politizál­
nia, hanem adminisztrált.

A jövőben azonban az adminisztráló, a 
végrehajtó szerv is politizálni fog, mert 
hiszen a különböző pártok képviselői 
foglalnak majd helyet az intéző-tanács­
ban, amely a nagy közgyűlés mellett, 
illetve annak egyik legfőbb szerveként 

fog működni.
Ha a kisközgyülésben is politikai harcok, 
világnézleti viták és torzsalkodások lesznek 
úrrá, akkor ez az adminisztratív szerv meg­
bénul, képtelen lesz a működésre, ami azon­
ban nemcsak magának a kisközgyülésnek, 
hanem az egész adminisztrációnak a meg­
bénulását is jelenti.

Lássuk már most, hogyan is jön létre ez 
a törvényhatósági tanács, hány tagból áll és 
mi a teendőjef Az uj törvény értelmében 
húsz tagból fog állani. Ezek közül tizenné­
gyet választ a mostani régi közgyűlés, hatol 
pedig a főpolgármester nevez ki. Ezzel a ki­
nevezési rendszerrel akarják biztosítani a 
kormány jelentős befolyását a városházi 
ügyek intézésére. Az említetteken kívül csak 
a polgármester és az alpolgármesterek a 
tagjai a városháza vezetői közül a törvény- 
hatósági tanácsnak, a tanácsnokok azonban 
nem. Ezzel szűnik meg az a régi rendszer, 
hogy a tanácsnokok döntenek az egyes 
ügyek sorsáról. A jövőben ugyanis a tanács­
nokok, illetve az ügyosztályvezetők nem 
lesznek egyebek referenseknél, akik az 
ügyeket előkészitiik, referátumokat imák, 
szakvéleményeket szereznek be, előterjeszté­
seket vetnek papírra,

de a döntés jógái át kell, hogy enged­
jék a törvényhatósági tanácsnak, amely 
nélkülük fogja kimondani elhatározá­

sát.
A rendelkezések értelmében a rendes tagok 
számával egyenlő számú póttagot is kell 
választani. A fentebb felsoroltakon kívül a 
tiszti főügyésznek, vagy helyettesének min­
den ülésen meg kell jelennie, de úgy neki, 
mint a polgármesternek és az alpolgármes­
tereknek csupán tanácskozási joguk van, 
tehát még a vezető főtisztviselők is csak 
azért vehetnek majd részt a törvényható­
sági intéző-tanács működésében, hogy a ta­
nácsnak az ügyekről az általa megkívánt 
felvilágosítással szolgáljanak. Érthető tehát, 
hogy ilyen körülmények között a mostani 
vezető tisztviselőknek, akik ezidőszerint 
igen nagy hatalom birtokosai, — mind­
egyiküknek legalább akkora a hatásköre, 
mint egy-egy államtitkárnak a miniszté­
riumokban, ha ugyan az egyes ügyosztályok 
nem tekinthetők mindjárt minisztériumnak, 
következésképpen az osztályvezetők minisz­
ternek — az önérzetét sérteni fogja az nj 
helyzet, hiszen

tudomásul kell venniük, hogy hatalmu­
kat erősen megnyirbálták, működési 
terrénumukat nagymértékben degradál­

ták.
Nem érdektelen ideiktatni az uj fővárosi 

törvénynek azokat a pontjait, amelyek az 
intéző-tanács szervezetére és megalakítására 
vonatkoznak, mert ezek az intézkedések a 
legjobban dokumentálják azt, hogy tulaj­
donképpen mi is lesz az intéző-tanács.
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A törvény 45. pontja szerint a törvény- 
hatósági intéző-tanács tagjai: 20 törvény­
hatósági bizottsági tag, akik közül lA-et a 
törvényhatósági bizottság közgyűlése saját 
tagjai közül választ hat évre, hatot pedig 
ugyanazok közül hat évre a főpolgármester 
nevez ki. Ezeken kívül tagjai a törvényható­
sági intéző-tanácsnak a polgármester és az 
alpolgármesterek. A főpolgármester az in­
téző-tanács tagjává nem nevezheti ki azt, 
aki a törvényhatósági bizottságnak hivatali 
állásánál fogva, vagy szakszerűség képvise­
lete címén tagja.

A közgyűlés a törvényhatósági intéző- 
tanács tagjait az arányos választási rendszer 
szerint, titkos szavazással választja, A vá­
lasztást jelölés előzi meg.

Jelölteket a törvényhatósági bizottság­
nak legalább tizennégy tagból álló cso­

portja ajánlhat
Az ajánlást a főpolgármesterhez kell be­
nyújtani. Az intéző-tanács tagjainak vá­
lasztása alkalmával egyidejűleg a rendes vá­
lasztott tagok számával egyenlő számú pót­
tagot is keli választani A választási eljárás 
egyéb részletes szabályait a belügyminisz­
ter rendelettel állapítja meg.

A törvényhatósági intéző-tanács tagjainak 
választása ellen 15 nap alatt panasznak van 
helye a közigazgatási bírósághoz.

A törvényhatósági intéző-tanács ülésén az 
előadókon kiviil tanácskozási joguk van a 
tisztifőügyésznek, az árvaszéki elnöknek, a 
tisztifőorvosnak és a főszámvevőnek, akik 
felhívásra a szükséges felvilágosításokat 
megadni kötelesek.

A tisztifőügyész vagy helyettese az ülése­
ken köteles jelen lenni. A törvényhatósági 
intéző-tanács jegyzőjét a törvényhatóság 
tisztviselői közül a polgármester jelöli ki. 
A törvényhatósági intéző-tanács a hozzá fel­
lebbezett' ügyek felülvizsgálására saját ke­
beléből háromtagú albizottságot alakíthat. 
Az albizottság ülésén az elnökölhet, aki az 
intéző-bizottság ülésén elnökölni jogosult.

Az uj törvény 46. pontja szabályozza az 
intéző-tanács működését. A törvényhatósági 
intéző-tanác3 — mondja ez a rendelkezés — 
a szükségesnek megfelelő időközökben tartja 
üléseit A hatáskörébe tartozó ügyeket a 
polgármester készíti elő. Az ügyek előzetes 
tárgyalására és az azokban való vélemény 
megwyilvánitására a polgármester a tör­
vényhatósági bizottság állandó szakbizott­
ságait is igénybeveheti.

Az ügyeket a polgármester terjeszti a
törvényhatósági Intéző-tanács elé. Az 
intéző-tanács zárt ülésben tárgyal és ha­
tároz. A tárgyaláshoz és érvényes ha­
tározat hozatalához legalább nyolc vá­
lasztott vagy kinevezett tag jelenléte 

szükséges. j r
A törvényhatósági intéző-tanács működé­

sével kapcsolatos kérdéseknek ebben az uj 
törvényben nem szabályozott részleteit a 
törvényhatósági bizottság szabályrendelet­
ben állapítja meg. A tanácskozás rendje te­
kintetében a törvényhatósági bizottság köz­
gyűlésére megállapított szabályok a törvény- 
hatősági intéző-tanács üléseire is irányadók. 
A törvényhatósági intéző-tanács választott 
és kinevezett tagjai részére a törvényható­
sági bizottság közgyűlése a belügyminisz­
ter jóváhagyásával tiszteletdijat állapíthat 
meg.

A törvényhatósági intéző-tanácsnak az a 
választott vagy kinevezett tagja,

aki egymásután következő három ülés­
ről elfogadható ok nélkül elmarad, ezt 

a tagságot elveszti
Az  elmaradás igazolása és az igazolás el­
fogadása kérdésében hozott határozat ellen 
igénybevehető jogorvoslatra a 34. §. 2. be­
kezdésének rendelkezései irányadók.

A 47. pont szabályozza az intéző-tanács 
hatáskörét. Eszerint a törvényhatósági in­
téző-tanács hatáskörébe tartoznak;

a törvényhatósági bizottság hatáskörébe 
tartozó ügyekre vonatkozó javaslattétel. 
(Tehát a nagyközgyülés munkájának ég 

ügyeinek előkészítése. — A szerk.);
felügyelet a főváros közigazgatása és ház­

tartása fölött;
az 58. §. értelmében megejtendő válasz­

tások;
a részére biztosított fegyelmi jogkör gya­

korlása;
a hozzá utalt fellebbezések elintézései 
a főváros kezelése vagy felügyelete alatt 

álló pénztárak megvizsgálása és az ezekre 
vonatkozó jelentések tárgyalása;

a főváros vagyonának megóvása és hasz­
nosítása}

a főváros kölcsönétnek törlesztésével kap­
csolatos intézkedések;
500.060 pengő értéket meg nem haladó’ 
vagyonszerzés, elidegenítés, megterhe­
lés, vagy az Ilyen értéket meg nem ha­
ladó szerződés vagy egyesség kötése, 
kötelezettség vagy szavatosság válla­

lása;
a jóváhagyott költségvetés keretén belül 

végzendő beszerzések és munkálatok elrem 
delése, valamint a közmunkák és középit- 
kezések végrehajtásának elrendelése;

a városszabályozási ügyek tárgyalása, a 
nagyobb városszabályozási tervek kivételé­
vel;

a kegyúri ügyek ■—■ a bemutatási jog 33.
§. hatodik ‘beiftzdés ' j^ákorlás^iaÉ ‘EvetelB-’ 
vei;

a költségvetésbe felvett átalányösszegek 
elosztása;

azok az ügyek, amelyeket törvény1, mi­
niszteri rendelet vagy szabályrendelet a tör­
vényhatósági intézőtanács hatáskörébe utal.

Ennyi mindenféle feladat vár az uj in­
tézőtanácsra, amelynek azonban mindenek­
előtt bele kell majd tanulnia ezeknek 
ügyeknek az intézésébe. Érzi maga a bel­
ügyminiszter is, aki ezeket a rendelkezése­
ket papirraveiette, hogy a fentebb közölt 
pontok nem eléggé határolják körül az in­
tézőtanács teendőit, helyesebben nem eléggé 
világosan jelölik meg azokat az utakat% 
amelyeken a jövőben haladni kell, tehát

kétségtelen, hogy az első időben zava­
rok és nehézségek fognak mutatkozni. 
Ezért igen részletes végrehajtási utasí­

tás fog megjelenni.
A kezdetben várható nehézségekre mutat rS 

Sipöcz Jenő dr. polgármester nyilatkozata 
is, amely igy szól:

*— Az uj törvényhatósági tanács, a régi ta­
nács és a szakbizottságok egymáshoz való vi­
szonyának kialakulására vonatkozólag min-
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den valószínűség szerint a törvény életbe­
léptetése után kiadandó végrehajtási utasítás
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Világrekord-tempóban épül
Napokra van felosztva a ha- f í  f e d e t t  U S Z O d C l  
talmos építkezés programmja

Vasárnap délelőtt van, virágillatot öntő 
vasárnap délelőtt. Százan meg százan igyek-

neirc vonatkozóan intézkedéseket nem tar­
talmaz ugyan, de tudomásom szerint széles­
körű felhatalmazást ad a kormánynak arra, 
hogy az újonnan beiktatott szervnek a régi 
szervekhez való viszonyát átmenetileg ren­
deletben szabályozza. Lehetséges, hogy az 
első időben nehézségek fognak felmerülni, 
ezeket azonban a közigazgatás és a polgár­
ság érdekében mielőbb le kell küzdeni.
fA fentebb elmondottak élesen megvilágít­

ják azt, hogy milyen fontos szerepe lesz a 
jövőben a városházán az intézőtanácsnak. 
És amilyen nagy lesz a jelentősége a főváros 
sorsának irányításában, olyan nagy az igye­
kezet a pártok tagjai részéről az intézőta- 
tiácsba való bejutás érdekében.

Érthető, hogy sokan ambicionálják en­
nek a fontos pozíciónak a megszerzését, 
mert ez nemcsak igen nagy díszt és 
nagy hatalmat fog jelenteni, hanem 
amint hírlik, meglehetősen nagy java­

dalmazási is.
A törvény ugyanis lehetővé teszi, hogy az 
intézőtanács tagjai fizetést kapjanak. A bel­
ügyminiszter a törvényjavaslat során a kép­
viselőházban azt a felfogást hangoztatta, 
hogy aki dolgozik, annak fizetés is jár, il­
letve, aki ilyen nagy adminisztráció fele­
lőségteljes munkáját vállalja, az megérdemli 
a megfelelő anyagi kárpótlást. Beavatottak 
szerint

az intézőíanácsi tagság havi 1000 pen­
gős honoráriummal fog járni, tehát ép­
pen annyi lesz, mint a képviselők illet­

ménye.
Éppen ez indította meg a pártok körében a 
fokozott versengést az intézőtanácsi tagsá­
gért. A’ kisebb jövedelmű, párttagok a maguk 
számára követelik ezt a pozíciót, mert — 
amint hangoztatják — a pártvezéreknek, 
amugyis jelentős jövedelmük van.

Várospolitikai körökben máris megindult 
az agitáció az intézőtanács tagsági helyei­
nek elfoglalása érdekében. Még nem alakult 
ki pontosan, hogy az egyes pártok milyen 
számarányban legyenek képviselve. A meg­
egyezés ezen a ponton igen nehéz, meri 
nemcsak személyi követelések tolulnak 
mindjobban előtérbe, hanem azokkal az 
újonnan alakult kisebb pártcsoportokkal is 
számolni keli, amelyek szintén megfelelő 
számú helyet követelnek, maguknak nz. in­
tézőtanácsban. A követelők sorába állottak 
a pártonkivüiiek is, akik szintén pártba, a 
„pártonkivüliek pártjáéba tömörültek, hogy. 
így az hitézdíanácsban helyhez jussanak. 
Az eddigi jelek szerint kétségtelennek Fát-; 
szik, hogy a pártvezérek valamennyien be­
kerülnek az intézőtanácsba, ahol a nagy 
pártoknak a vezéreken kívül még két-kél 
tagja fog szóhoz jutni. Áz eddigi elképzelé­
sek szerint

a 14 választott tagsági helyre négy ta­
got jelöl a Woifí-párt, négyet az Egy­
séges Községi Polgári Párt, három he­
lyet vindikál magának a szociáldemo­
krata párt, két helyhez jutnak a Nem­
zeti Demokraták s egy helyet kap a 
most alakúit Nemzeti Szabadelvüpárt.

A pártokon kívülállók képviseletében egy­
két bizottsági,tagot a főpolgármester feg ki­
nevezni.

Nem sok idő kell tehát már ahhoz, hogy 
uj világ kezdődjék a városházán. Az intéző- 
tanácS zászlóhordozó ja a jövendő uj rezsim­
nek és az uj törvény alapján kiépülő város­
igazgatásnak, amelyet egyelőre még két­
kedve, de mindenesetre érdeklődéssel vár 
Budapest lakossága. Kérdés, hogy az uj 
szervezet miként lát munkához, milyen les:
p.z a hang. amelyet működése kezdetén 
Jifjegüt. Ettől függ ugyanis, hogy a kétkedés 
pizalonúná és bizakodássá változzék á t . ..

György Endre

szenek a Margitszigetre, ki a sporttelepek 
felé, ki a fürdőbe, ki a virágok, a rózsák 
ligetbe, ki pedig egy-egy elhagyatott pádon 
telepszik le élvezni a tavaszi napsugarak 
áldott melegét. Száz meg száz apró gyermek 
hancurozik a zene hangjai melleit, kicsi­
nyeknek és nagyoknak egyformán áldás a 
Duna hullámaiban hüsülő sziget. Csak a 
MAC sporttelepen túl, deszkafallal elhatá­
rolt kis »birodalomban“ nem zajlik le élet. 
De csak vasárnap. Annál zajosabb az élet 
hétköznapokon, amikor száz meg száz mun­
káskéz kora reggeltől késő estig szorgosko­
dik, hogy minél hamarább, de legkésőbben 
december elejére tető alá kerüljön a fedett 
uszoda, az első fedett uszoda Magyarorszá­
gon.

A kerítés mögött csak égnek emelkedő ha­
talmas gerendákat, téglahalmazokat és né­
hány deszkabódét lehet látni, annál megle­
pőbb a kép, ami a néző elé a fedett uszo­
dának egyelőre még sivár területén belül 
tárul. Természetesen „tilos a bemenet“ a fe­

dett. uszoda zseniális megalkotójának, Hajós 
Alfrédnak a jóvoltából, azonban beléphetek 
a kiskapun és amit látók, az szinte a csodá­
val határos.

De mielőtt a csodáról lerántom a leplet, 
.beszélnem...kell. a fedett u s z o d a  pályanyertes 
építészéről, Hajós Alfrédről, mert nélküle 
aligha kerülne „határidőre“ tető alá az 
uszóstadion, ha a milliók együtt is vannak. 
Hajós Alfréddal majdnem egyídőben kóstol­
tam bele a sportba, de meg számomra soha­
sem adódik meg a dicsőség, hogy az olim- 
piászok körei között szerepelhessek, hiszen 
„csak“ tollal szolgálom a sportot, addig 
Hajós Alfréd már 16 éves korában két olim­
piai bajnokságot nyert. Ez még 1896-ban 
Athénban történt, amikor Coubertien báró 
szózatára, a régi Stadionban, először hív­
ták életre a modern olimpiai játékokat. Bi­
zony akkoriban még nem treníroztak külön 
rövidtávra és külön hosszútávra az úszók, 
így történt, hogy Hajós a hullámzó tenger- 
öbölben, rögtönzött „pályán“ először a 100 
méteres gyorsuszásbqn győzött, majd még 
lihegve az előző versenytől, az 1200 méteres 
távon is fölényes győzelmet aratott. Az első 
olimpiászon Hajós kettős győzelme volt a 
magyar sport első zsákmánya és azontúl a 
magyar uszósport számára az oLimpiászo- 
kon, az 1900. évi párisin és az 1904. évi st. 
loüisin kivül nem termett többé babér.

Hajós Alfréd uszókarrierjének néhány

Európabajnokságon kivül a két olimpiai 
győzelem volt a koronája, mert az úszás 
után rövidesen belekóstolt az atletizálásba 
és amikor a BTC először kísérletezett nyil­
vánosan a futballal, a Crickeíterek elleni 
nemzetközi mérkőzésén ott találjuk a piros­
fehér dresszes csapatban Hajóst is, aki azon­
túl nemcsak mint játékos szolgálta a labda­
rúgást, hanem Iszer Károly oldala mellett 
hatalmas munkát végzett a futball propa­
gandája érdekében is.

Hajós Alfrédnek ezt a kis lexikonszerű 
rövidséggel feltárt sport-életrajzát azért kel­
lett ismertetnünk, hogy rámutassunk,

milyen szerencsés választás volt, hogy 
az első fedett uszodának ő a megvaló­
sítója, akiben az építész zsenialitása a 
legszerencsésebben egyesül azokkal a 
kvalitásokkal, amelyek nélkül ez az 

épület nem lenne tökéletes.
Hiszen az építésznek számolni kel] a ver­
senyzők és a közönség igényeivel és szá­
molni kell azzal, hogy az uszóstadionnál 
jövedelmezőség szempontjából is megtalál­

ják az illetékesek a számításaikat.
Hajós Alfréd elsősorban az irodájába 

■Kalauzol el, amelynek deszkafalait a fedett 
uszoda tervrajzai diszitik. A sok rajz közül
a legérdekesebb az a graftkonszerű táblázat,

■ amelyen .
terminusok szerint van lefektetve, hogy
melyik munkásak milyen napra kell el­

készülnie,
miután Hajós a lelkiismeretes sportember 
gondosságával és előrelátásával látja el fe­
lelősségteljes feladatát, amely sürget, mert 
a célpont: december eleje és Hajós Alfréd, a 
versenyző, szokása szerint, pontosan és 
időre akar a célba „beütni“.

Áz irodától deszkából rögtönzött emelke­
déseken a fedett uszoda emeletére érünk,

annak a szintjéig fog érni az uszoda 
vize,

az uszoda katlanját határoló falak tehát 
már állnak és most az uszoda tribünjeinek 
és öltözőinek a falait emelik impozáns ma­
gasságba. Ha nem magyarázná meg a nagy­
szerű tervező-építész nekem, a laikusnak, 
hogy még mennyi nehéz munka vár itt 
megoldásra, azt hihetnem, hogy már hetek 
múlva irthatom a sportot a fedett uszoda 
megnyitóversenyéről. Ilyen nehéz probléma 
elsősorban a fűtés kérdésének a megoldása 
a téli hónapokban, amikor egyformán fon­
tos, hogy a versenyző, amíg az öltözőjéből 
folyosókon keresztül a starthoz ér, meg ne 
fázzék, de a túlságos meleg miatt meg ne 
fázzék a közönség sem. A másik nehéz 
probléma a forrásvíznek a lehűtése, amíg a 
víz az úszómedencébe jut el és nem gyer­
mekjáték annak a kérdésnek a megoldása 
sem, hogy a közönséget úgy lehessen elhe­
lyezni, hogy mindenki jól lásson.

A közönség a Margithid felé eső főkapun 
juthat be a fedett uszodába, amelynek az 
előcsarnoka már készen áll, a versenyek 
végén azonban a másik két kapun is távoz­
hat, a torlódás veszélye nélkül, a publikum.

A fedett uszoda nézőtere 2409 ember 
befogadására készül,

ebből 1200 lesz az ülő- és 1200 az álló­
helyek száma. Az úszómedence hosszúságá­
ban mind a két oldalon lépcsőzetes tribün 
fog emelkedni, egyenként 550— 550 ülőhely­
ig el, a célpont felé eső oldalon az előkelősé­
gek részére dísztribün épül 100 ülőhellyel 
és a dísztribünnel szemben lesz a 900 nézőt 
befogadó állóhelyes tribün, de 150—150
állóhely jut még a két főtribün karza­
taira is.

A 33 és egyharrnad méter hosszú úszó­
medencén kivül

még egy kisebb, alaesonyvizü medence 
épül csigaszerkezettel az usznitánulők 

számára,

a h o l  t e h á t  e g y i d ő b e n  é s  a z  é g i s z  n a p o n  k t  
s z á z a k a t  a v a t n a k  b e  a z  ú s z á s  t u d o m á n y á b a *  
a m i t  e d d i g  b i z o n y  i n k á b b  c s a k  a  k i v á i t s á n  
g o s a k  e n g e d h e t t e k  m e g  m a g u k n a k .

A  b á r o m  t r i b ü n  m ö g ö t t  h e l y e z i k  e l  a z  ő P  
tözők százait, a  f e d e t t  u s z o d a  e m e l e t é n  pe-* 
d i g  l a k á s t  k a p  a  f e d e t t  u s z o d a  i g a z g a t ó j a ,  
h a j l é k o t  a  Magyar Úszó Szövetség é s  te le f o n  
n o k k a l  f e l s z e r e l t  s z o b á t  a s a j t ó .

A lig  k é t  h ó n a p j a  t ú r j á k  a  f ö l d e t ,  r a k n a k  
t é g l á t - í é g l á r a  é s  k o p á c s o l n a k  k o r a  r e g g e l t ő l  
k é s ő  e s t i g  é s  i m e ,  n e m c s a k  v a l ó s á g  l e t t  a  
í e l j e s i t h e t e í l e n n e k  h i t t  á l o m :  a f e d e t t  u s z o d a ,  
h a n e m  o l y a n  t e m p ó b a n  h a l a d  a z  é p i t k e z é s ,  
h o g y  t e t ő  a l á  h o z á s á v a l  v i l á g r e k o r d  i s  f e l ­
j e g y z i  m a j d  H a j ó s  A l f r é d  n e v é t  a  m a g y a r  
s p o r t t ö r t é n e l e m  l a p j a i n .

É s  H a j ó s  A l f r é d ,  a  t e r v e z ő ,  a z  é p í t é s z ,  a 
v e r s e n y z ő k  é s  a  k ö z ö n s é g  i g é n y e i n e k  r e p r e ­
z e n t á n s a  e g y  s z e m é l y b e n ,  i m p o n á l ó  e n e r ­
g i á v a l  é s  f é n y e s  t e h e t s é g g e l  d o l g o z i k  és f á ­
r a d  e m b e r f e l e t í  ö n f e l á l d o z á s s a l ,  h o g y  a  f e ­
d e t t  u s z o d á t  n e c s a k  á t a d h a s s a  t e r m i n u s á r a  
a  r e n d e l t e t é s é n e k ,  h a n e m  h o g y  o l y a n  é p ü ­
l e t i é i  d í s z í t s e  a  M a r g i t s z i g e t e t ,  a m e l y  m é l t á n  
i l l i k  b e l e  a b b a  a  p o m p á z a t o s ,  t ü n d ö k l ő  k e ­
r e t b e .  *

I r i g y e l n ü n k  k e l l  Hajós A l f r é d o t ,  m e r t  h á ­
n y á n  v a n n a k  k í v ü l e ,  a k i k  e l m o n d h a t j á k ,  
h o g y  i d e á l j a i k a t ,  a m i k e t  e g y  h o s s z ú  é l e t e n  
á t  h a j s z o l t a k ,  e l é r t é k .  M i n t  e l s ő é v e s  m ű ­
e g y e t e m i s t a ,  k e t t ő s  g y ő z e l e m m e l  t é r  h a z a  
A th é n b ő l ,  a z  e l s ő  m o d e r n  o l i m p i á s z  s z í n ­
h e l y é r ő l  é s  é l e t e  d e l é n  k l a s s z i k u s  h a j l é k o t  
t e r e m t  a  m a g y a r  u s z ó s p o r í n a k .  H i v a t o ü a b b  
m ű v é s z r e  v a l ó b a n  n e m  bízhatták az uszó- 
siadion megtervezését, a m e l y n e k  h a j l é k a  
ú j a b b  l e h e t ő s é g e k e t  n y ú j t  a  m a g y a r  ú s z á s  
v i l á g u r a l m á r a .

H e r e n d i  A r t ú r

É r d e k e s  h ír e k  a  n y á r i  
m  n e í  é t id b ő l

A MÁV m á ju s i  m e n e tre n d je  a  b a la to n i  ö ssz e ­
k ö t te té s  s z e m p o n tjá b ó l k e lle m e s  m e g le p e té s se l 
szo lgál. A n y á r i  fő sz e z o n b a n  ( ju n iu s  3 0 -tó l 
a u g u sz tu s  20-ig) n a p o n ta ,  e z t m eg e lő ző leg  j ú ­
n iu sb a n , a z  u tó id é n y b e n  p e d ig  (a u g u sz tu s  2 1 -tő l 
sz e p te m b e r  8-ig) m in d e n  ü n n e p -  és v a s á rn a p  
B u d a p e s t k e le t i  p .  u . és B a la to n fü re d  k ö z t  g y o rs ­
v o n a t is fo g  k ö z le k e d n i.  Az u j  g y o rsv o n a t B u d a ­
p e st ke le ti p .  u .-ró l  9 ó ra  7 p e rc k o r  in d u l és 20 
ó r a  55 p e rc k o r  é rk e z ik  v issza . K iz á ró la g  P u li-  
m a n n - és é tk e z ő k o c s ib ó l fo g  á l la n i  s a  B u d a p es té  
b a la to n fü re d i  u ta t  a  le h e tő  le g rö v id e b b  id ő  
a la t t ,  m in te g y  2 ó ra  50 p e rc  a la t t  te sz i m eg.

Ü J  G Y O R S V O N A T ! Ö S S Z E K Ö T T E T É S  
B U D A P E S T — L E M B E R G  K Ö Z Ö T T

A k ö z ö n sé g  k ö ré b ő l  m á r  ré g e b b e n  e lh a n g z o tt  
az  a  k ív á n sá g , h o g y  B u d a p e s t— L e m b e rg  k ö z ö tt  
g y o rsv o n a t!  ö s s z e k ö tte té s  lé te sü ljö n . A MÁV- 
v o n a la k o n  m á ju s  15-tő l a  B u d a p e s t és L e m b e rg  
k ö z ö tt b e á l l í to t t  I., I I . és III . o sz tá ly ú  k ö z v e t-  
le n k o c s it  a  B u d a p e s t  é s  S á to r a l ja ú jh e ly  k ö z ö tt  
je le n le g  is k ö z le k e d ő , B u d a p e s trő l  re g g e l in d u ló  
és id e  e s te  b e é rk e z ő  g y o rsv o n a t to v á b b ít ja .

U J  N A P P A L I  G Y O R S V O N A T  
B U D A P E S T — F IU M E  K Ö Z Ö T T

A m a g y a r— o la sz  g a z d a sá g i é s  k e re sk e d e lm i 
k a p c s o la to k  m é ly íté sé re , v a la m in t  a  B u d a p e s t—  
Z á g rá b — F iu m e — su s á k i ö ss z e k ö tte té s  ja v í t á s á r a  
a  B u d a p e s t— K aposvár-—g y é k én y e s!  v o n a lo n  c sü ­
tö r tö k tő l  az  e d d ig  é j je l  k ö z le k e d ő  g y o rsv o n a to k  
fo rg a lo m b a n  ta r t á s a  m e lle t t  m ég  u j  n a p p a l i  
g y o rs v o n a tp á r  is  k ö z le k e d ik . Az u j  g y o rsv o n a t­
p á r  B u d a p e s t  k e le t i  p. u .- ró l  re g g e l fé l k i le n c ­
k o r  in d u l és v issza fe lé  ide este  h á ro m n e g y e d  
k ile n c k o r  fu t  be .

B U K A R E S T  —  B R A S S Ó  —  K O L O Z S V Á R  —  
N A G Y V Á R A D  B U D A P E S T R E  É S  B U D A P E S T É N  

Á T  N Y U G A T R A
A ro m á n  v a s u ta k  le g g y o rsa b b  j á r a tú  v o n a ta i  

a  B u k a re s t— B ra s só — T ö v is— K o lo z sv á r— N ag y ­
v á ra d  k ö z t  k ö z le k e d ő  ú g y n e v e z e tt  „ R a p id “ g y o rs ­
v o n a tp á r . A „ R a p id “ -v o n a to k n a k  ez id e ig  B u d a ­
p e s tre  c s a tla k o z á s u k  n e m  vo lt. C sü tö r tö k tő l  B u ­
d a p es t —  U jsz á sz  —  S z o ln o k  —  P ü s p ö k la d á n y
—  B ih a rk e re s z te s  (N a g y v ára d ) k ö z t  u j  é jje li  
g y o rs v o n a tp á r t  h e ly e z te k  fo rg a lo m b a , m e ly  
N a g y v á ra d o n  a  B u k a re s t  fe lő l é rk ez ő , i lle tv e  
B u k a re s t fe lé  k ifu tó  „ R a p id “ -v o n a to k b a  k a p c s o ­
ló d ik  be. Az u j  g y o rs v o n a to k n a k  B u d a p e s te n  
k ö z v e tlen  c sa tla k o z á s u k  v a n  P rá g a , B e rlin , B ecs, 
B u d is ,  B ase l, P a r i s  fe lé  é s  fe lő l. B u d a p e s t n y u ­
g a ti p. u .- ró l  az  u j  g y o rsv o n a t é jf é l tá jb a n  in d u l  
és B e r lin  —  P rá g a  —  B u d a p e s t  —  N a g y v á ra d
—  B u k a re s t- i  k ö z v e tle n , v a la m in t  B u d a p e s t —  
N a g y v á ra d — K o lo z sv á r-i h á ló k o c s iv a l  k ö z le k e d ik . 
A B u k a re s t  fe lő l  b e fu tó  g y o rsv o n a t re g g e l 6 ó r a  
k ö rü l  é rk e z ik  B u d a p e s t  n y u g a ti  p . u .- ra  B u k a ­
re s t— b e r lin i  k ö z v e tle n , v a la m in t  K o lo z sv á r—* 
N a g y v ára d — b u d a p e s ti  h á ló k o c s iv a l.

B U D A P E S T E N  Á T  K IS Á Z S IÁ B A
Az u j  B e ll in — b u d a p e s ti  n a p p a l i  g y o rsv o n a t 

egy rész t B re s la u n , B o h u m in o n , Z so ln án , ille tve  
a  V ágvöJgyön á t, m á s ré s z t  D re z d á n , P rá g á n , 
B rüxm ön és P o z s o n y o n  á t  B e rlin -B u d a p e s t-B u k a - 
re st, P rá g a — B u d a p e s t, P r á g a — B u d a p e s t— B el- 
g rá d  —  N is —  S tá m b o u l és P rá g a  —  B u d a p e s t
—  B e lg rád  —  N is A th é n  k ö z v e tlen  k o c s ik ­
k a l  a  k é ső  e s ti  ó r á k b a n  é rk e z ik  B u d a p e s tre .  
In n e n  a  B a lk á n  fe lé  g ra v itá ló  k ö z v e tle n  k o c s ik  
az  é jf é l tá jb a n  in d u ló  u j  b e lg rá d i  g y o rs v o n a t ta l  
n y o m b a n  to v á b b í tá s t  n y e rn e k .  E  g y o rsv o n a t 
N isb en  k ö z v e tle n ü l b e k a p c s o ló d ik  a  (L o n d o n )—  
C a la is  —  P á r is  —  M ila n o  -— T r ie s z t  —  Z á g rá b
—  B e lg rá d  fe lő l  k ö z le k e d ő  ú g y n e v e z e tt  „ S im p io n  
O r ie n t-e x p re s s“ -v o n a th o z  s ezze l eg y es ítv e  fo ly ­
t a t j a  ú t já t  S ta m b o u iig , a h o n n a n  k ö z v e tle n  h a jó ­
á tk e lé s  v a n  a  Irisá zs ia i p a r to n  fe k v ő  H a id á r -  
P a c h ab a . H a id á r -P a c h á b ó l a  c sa tla k o z ó  „ T a u - 
r u s “ -e x p re ssv o n a t v e h e tő  ig én y b e , m e lly e l  ÁLep- 
p o n  á t e g y ré sz t P a le s z t in á n  k e re s z tü l  C a iró b a , 
m á s ré sz t  N is s ib in é n  és B a g d a d o n  á t  eg észe n  a  
P e rz sa ö b ö l p a r t j á n  fe k v ő  B a sso rá b ig  le h e t  el# 
j u t á k

gumómralirkk
p l i e ly é g y f lr f«

J  § 1  M i  (a Kárpátok gyöngye) 

l spe c i a l i zá l va :

seliiás, neuralgfáfe
l e n .

fürdők
kénes hőforrások közvetlenül a fürdőmedencék- 

’ite n i ,  sem melegítem, sem s z iv a tty ú zn i nem kell, 
delét és nagyfokú gáztartalmáből (26, 28, 30 
in) nem vészit semmit.
iben megvalósul a balneológiái ideál, miután a 
ik.
yógyházai és penziói a legmodernebb kényelmet 
Utazási kedvezmények. Nemzetközi közönség.
a s z i  k ú r á k

l parfüméria, Budapest, Andrássy-ut 50. (Tel. 
ndor-u. 10 (TeL 886—19)


